Version

Date

Qte | - o Olel®)
09/10/2018  |Lateler @hﬂg

Outil | ABRIS FIXES

COOPERATIVE
nnnnnnnnnnnnnnnnnn

Piece | Préambule

Page : 1/15

Avant de commencer...

La présente version est le résultat des évolutions par l'usage, d'expérimentations paysannes
guotidiennes, des ajustements pratiques issus des retours des participants aux nombreuses
formations et journées de terrain collectives.

Les plans suivants sont le résultat de conceptions collectives. Ces plans donnent des exemples d'abris
en bois pouvant étre utilisés a difféerentes fins : point de vente a la ferme, cabane d'élevage porcin ou
petit ruminants, poulailler, cabane de stockage, abri pour véhicules... Chacune des constructions mises
ici en plan ont été construites et approuvées dans un contexte donné. Libre a vous de vous les
approprier afin qu'elles soient adaptées a vos usages, votre contexte, et vos contraintes constructives.

Merci de nous faire parvenir vos retours, vos découvertes, vos reussites. Vos expériences individuelles,
vos tatonnements de terrain viendront enrichir le pot commun paysan, sous méme licence libre que les
presents plans.

Pour conserver les rapports d'échelle de ces plans, veuillez les imprimer en A3, taille réelle.

http://forum.latelierpaysan.org F mﬁm_ -w‘ http://www.latelierpaysan.org/

COOPERATIVE
D'’AUTOCONSTRUCTION




500 mm~

Version| 1.0 | Qte | 1 o
Date 09/10/2018 _|kateler) ABRI 15 m?
Outil | Abri 15 m? S e
Piece |Plan IPage : 2/15
M oN (9]
()] Q
-]
g a 5
= . £ =
re 9O = — — — — — — - T T T T T T c e o
o b0 @© o o
| O T |
| 2y - |
O X
| ) |
. |
Possibilité d'installer des pondoires accessibles de I'exterieur en percant le bardage.
| || |
| 1 |
| || |
| | o
| | |
| | |
| | |
| | |
| = | |
£ N =
0 N u
-3 | =
At = | Q=
) (V)]
| || o |
| | |
| | |
| | |
| £ |
| S |
8 |
9 |
L
|
|
|
|
L
& 7
3165 mm 7500 mm
4225 mm

Plan : échelle 1/50éme

5000 mm

N

Présentation QIO

Vous venez d'ouvrir un exemple de
plan pour la construction d'un abri
fixe de 15m2, en 3m par 5m. Ces
plans sont destinés a son
autoconstruction. Vous trouverez
toutes les cOtes nécessaires aux
decoupes des élements qui le
constituent, ainsi qu'un tableau de
debit.

L'abri a été pensé pour la
réalisation d'un poulailler fixe et
comprend : deux trappes de 100cm
de long, une porte de 80cm, des
emplacements pour installer une
aération naturelle sous toiture et
une facade vierge sur laquelle un
pondoir avec acces extérieur est
potentiellement installable. La
construction ne comprend pas de
plancher : des caillebotis peuvent y
étre installés.

Structurellement, cette construction
est faite de trois portiques, tous
réalisables sur la méme épure.
Seules quelques différences sont
notables entre ces trois portiques :
le premier comprend une porte, le
second n'a pas de lisse basse pour
ne pas encombrer l'intérieur, et le
troisieme est vide, simplement
bardé. Le contreventement dans le
plan des portiques est assuré par
les deux feuillards, dans I'autre plan
par les jambes de forces. Dans le
plan horizontal, le contreventement
est largement satisfait par la volige
sous toiture et la couverture.

Le plan des portes et des trappes
ne sont pas dessinés ici.




Version|1.0 [Qte | 1 | o / _®@@@
Date 09/10/2018 _ |kelier |
Outil | Abri 15 m2 S ssron
Piece | Axonométrie |Page:3/15 Q
@
«©
L
o
Aooo@
o
C%@% N
euillard de
contreventement
24
Th —
P
euillard de
) \ contreventement

= | 4 £ . . .

£ & E Détail : assemblage mi-bois

= - = échelle 1/20éme

= Emplacement — ’-

dela <o__mm/ g s —
sous plafond N d

—
o

% latine
d'implantation
5

Trappe

Portique 2 r U

100 .10

Porte d'acces /

Portique 1

Axonomeétrie 30°, sans bardage

f

>
L
)
3




Version| 1.0 | Qte | 1 o

Date 09/10/2018 | kelier
Outil | Abri 15 m? S e
Piéce | Facade basse |Page:4/15

tbles = 6000 mm

Facade basse : échelle 1/50éme

Emplacement pour aération Emplacement pour aération A
o || E .
5 5 = %._._‘_ Volige
= d
E L % N J
S E -
X o
IS m m \mmammm (
M o W/TA \N._._u
o
o N )
latine d'implantation b
s .
500 mm 2450 mm
5000 mm
Portique 3 Portique 2 Portique 1

[@oEle




Version| 1.0 | Qte | 1 o

Date 09/10/2018 _|kakelier
Outil | Abri 15 m2 -
Piece | Facade haute |Page:5/15

pannes et téles = 6000 mm

/AN A YA WY A WY A WY A WY A WY A WY A WY A WY A WY A WY A WY A WY A WY A WY A\ /N
/ B W Q\\\\\\\§\§\\\\\\\\\\\\\\\\\\§§\\\\\\\\\\\\\\\\\\§\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\§\§\\\\\\\\\\\\\\\\\§\§\\\\\\\\\\\\\\\\\\A W
. N
w 7 . 7 . P 7
Emplacement pour aération Emplacement pour aération NONA
I e £ T | WVolige
7 7
. & .
A %
7 7
“ 2 “
- ]
7 7
- “ & D
S “ - — “
7
o o |f 1000 mm 4 ' A ardage
S £ S M P2
= A e
o = “ — o ’
o N
0 =
S = “
7 7
E 7 7
S
A A
S | Trappe A Th Trappe
7 N 7
7 ’
7
1 Dl
I I
I | uﬁ I
715 BBL
1775 mm
/
2450 mm
v/
500 mm- 5000 mm 500 mm-
Portique 1 Portique 2 Portique 3

Facade haute : échelle 1/50éme

[@ole




Version|1.0 |Qte |1 | o Débit _®@@©
Date 09/10/2018 _|kafelier : : Longueur
Outil | Abri fixe 15m?2 e Piéece | Qte Section hors-tout >mmm=._0_mmm
Piéce | Pignon, débit [Page : 6/15 4 mi-bois (Lb, A, Th
P1 3  [100x100mm 1810mm Tb) A
Chaque piéce est nommeée par des lettres pour simplifier la lecture des plans. Le tableau .
des débits ci-joint permet de savoir la longueur nette de chacune des piéces une fois P’ 1 [100x100mm 1810mm larder vis (A; Lb)
réalisées. La longueur hors-tout correspond a la longueur la plus longue de la piéce b2 2 hoox100 5100 4 mi-bois (A; Lb ;
(incluant les assemblages). xavumm mm Th; Tb)
Lb 2 [100x100mm 3000mm 2 mi-bois (P1; P2)
Nomenclature -Lb : Lisse basse -Jdb : Jambe de force ..
-P1 : Petit poteau -A : Arbalétrier -Pa: Panne A 3 [100x100mm 3025mm 2 mi-bois (P1; P2)
-P': Poteau intermédiaire -Th : Traverse haute -M : Montant 3 mi-bois (P1 ou
e 4 100x100mm 5000mm
-P2 : Grand poteau -Tb : Traverse basse -M': Traverse montant | Th P2)
Th 4 [100x100mm 5000mm 3 3_-_omw§ oY
/ .
larder vis (P1; Th
db 8 60x80 mm 717mm '
toles = 4000 mm / J ou P2 ; Th)
/ 3015 mm Pa 4 60x80 mm 6000mm -
M 4 60x80 mm 1500mm larder vis (Th; Tb)
M’ 2 60x80 mm 1000mm -
Quincaillerie
. Volige P’ Pieces Qte minimum nmhﬂqnsmwﬂwmm
/@ P2 Platine d'ancrage 6 P1 et P2
/m Goujon
£ Y = d'encrage béton 24 platine d'encrage
= ardage . = = M 210 latine d"
= S \w 8 euillard = £ S Tire fond 80mm 24 platine d'encrage
S E %0 o g et P1 et P2
% o 1 N S 12 Pa
T~ O N Vis 6x140mm 4 P'
o £ = 8 M’
i M ._.U M 4 vis par
Q 4 N Vis 6x80mm 88 assemblage
& S Pointes crantées feuillard de
v T 4x35mm contreventement
900 mm , voﬁmwﬂ%vo 5 kg bardage et volige
feuillard 14m contreventement
7492 mm 3000 mm 488 ::?ﬁ t5Tes bac acier et
i < visserie 6 couverture
Facade pigon : 1/50eme 1000x4000mm




Version| 1.0 | Qte | 1 o

Date 09/10/2018 _|ieberl CABANE 12m?
Outil | Cabane 12 m2 T e

Piece |Plan IPage : 7/15

Présentation

Vous venez d'ouvrir un exemple de plan pour la construction
d'une cabane fixe de 12m?, en 3m par 4m, 125cm de hauteur
max. Ces plans sont destinés a son autoconstruction. Vous
trouverez toutes les cotes nécessaires aux decoupes des
éléments qui la constituent, ainsi qu'un tableau de débit.

La cabane a éte pensée pour la réalisation d'une cabane
d'élevage porcin fixe et comprend : une trappe de 70cm de
large, une structure apparente, un toit mono-pente, bardage
de 30mm, plancher ajouré de 30mm, et volige en sous
toiture. L'ancrage au sol de cette cabane n'est pas
représenté.

Structurellement, cette construction est faite de trois
portiques, tous réalisables sur la méme epure. Seules

quelques différences sont notables entre ces trois portiques :

le premier comprend une trappe et le contreventement, le
second fait la liaison entre les solives, et le troisieme est
simplement contreventé et bardé. Le contreventement dans
le plan des portiques est assuré par les deux feuillards, dans
I'autre plan par le bardage en 30mm. Dans le plan, le
contreventement est largement satisfait par la volige sous
toiture et la couverture. Le plan de la trappe n'est pas
dessiné ici.

Plan : échelle 1/50éme

/ /
257 mm 3000 mm 226 mm
2750 mm
\ s 19%000mMm <
T 1
/ 00 /
m L 1000 mm—~ |
o | 150 mm |
T | |
2 %
’ L .
| W mplacement w |
2 7
“ du bard c \
| u bardage a |
2 7
’ 1 . Q 7
| w 'extérieur de “ |
| ; |
la stqucture
’ \
| \ “ |
“ “
“ “
| \ \ |
“ “
“ “
| “ “ |
“ “
’ _ ’
| \mBU acement |
% Z
“ ; “
| |/ dubardageja |
Z Z
7 e 7
| l'intérieur de \ |
7 7
“ _ \
| \ a structure |
“ “
| \ “ |
“ “
“ “
€ | |
| 7 1 - - . |
S~ A ~Z
Z %
S W . w
< | Solivage |
% %
“ \ “
| y |
Z 7
| “ “ |
“ “
’ ’
| |
| w S' m |
%
vl
£ | i
“ “
S “ “
| “ “ |
o W w
| \ \ |
| |
| “ |
“ “
“ “
| “ |
’ ’
“ “
| “ |
’ 7
| Trappe |
’ \ ’
p' “ »
vi Q m acces D) \u\m W - N
17 VX4 A7 X
| %, 7, ~ /.
I — §§§§§§§§§§§§§§§§
7 800 mm 7
Lo - - ]




Version |10 |Qte | 1 | o
Date 09/10/2018 _|kelier
Outil | Cabane 12 m? .

Piece | Axonométrie [Page :8/15

Croix de
contreventement
en feuillard

llique

Portique 3

Détail

Portique 2

Axonomeétrie

Portiqu

L

m-

Trappe
Acces

1500 mm

)

roix de
contreventement
en feuillard
meétallique

Détail 1 : échelle 1/20éme [@IoEe)

Détail 2 : échelle 1/20éme




Version|1.0 | Qte | 1 ° _®@@@
Date 09/10/2018 _|kelier
Outil | Cabane 12 m2 R ero
Piéce | Facade IPage : 9/15

5000 mm

1000 BBJ

(oot e
PP T T T T R T T T
ﬁ I 1] c/vm ] 1] Fwoo ]
% \\_vo:w_o_c_mw _m__ — \_\\n_oa_o_cm_w _ \_%_w:n__;mﬂ_ \voao_ci
, 4P\_|m3§xm = 1950 BBL :

Facade basse : échelle 1/50éme




Version| 1.0 | Qte | 1 o
Date 09/10/2018 _|iafeler
Outil | Cabane 12 m? .
Piece | Pignon, débit |Page : 10/15

Chaque piéce est nommee par des lettres pour simplifier la lecture des plans. Le tableau
des débits ci-joint permet de savoir la longueur nette de chacune des pieces une fois
réalisées. La longueur hors-tout correspond a la longueur la plus longue de la piece
(incluant les assemblages).

Nomenclature
-P1 : Petit poteau

-P' : Poteau intermédiaire
-P2 : Grand poteau

-A : Arbalétrier

-Pa : Panne

-S : Poutre solivage
-S': Solive

3015 mm
2955 mm
7/
1970 mm

985 mm

/4

—

257 mm EW

7

1500 mm

A Emplace t
° olige
€ Pl E .
1 D
1 3
— euillard¥wétallique
S S'
/900 mm 7
/ 3000 mm

Facade pignon : échelle 1/50éme

226 mm

Débit _®@@©
. . Longueur
te Assemblage
Piece| Q Section hors.tout . g
P1 3 [100x100mm 1200mm tenon Bmvzm_mm S
P’ 1 100x100mm 1100mm vis lardées
P2 3 [100x100mm 1500mm tenon 3@29% (>
A 3 [100x100mm 3015mm tenon Emmm_mm (P1
Pa 4 60x80 mm 5000mm vissé (A)
tenon mortaise (P1
S 3 [100x100mm 3000mm - P2) et mi-bois (S)
S' 8 [100x100mm 2000mm mi-bois (S)
volige ép. 20mm 11,4 m2
bardage ép. 30mm 16,4 m2
plancher | ép.30mm 10,9 m?
Quincaillerie
Piéces Qte minimum m_mBmsﬁm
concernes
. 24 Pa
Vis 6x140mm 2 P
4 vis par
48 assemblage
. tenon mortaise
Vis 6x80mm 2 par
32 assemblage
mi-bois
Pointes crantées feuillard de
4x35mm contreventement
Pointes TPO .
60rmm 5kg bardage et volige
feuillard 12m contreventement
tbles bac acier et
visserie 5 couverture
1000x3500mm




Version| 1.0 | Qte | 1 o

Date 09/10/2018 _|kateher | ABRI CONTRE UN MUR

Outil |Abri contre un mur| sz

Piéce | Présentation |Page:11/15

Présentation

Vous venez d'ouvrir un exemple de plan pour la
construction d'un abri fixe de 11.3m2, accolé a un
mur existant. Ces plans sont destinés a son
autoconstruction. Vous trouverez toutes les cotes
nécessaires aux découpes des eléements qui le
constituent, ainsi qu'un tableau de débit.

L'abri a été pensé pour la réalisation d'un poulailler
fixe et comprend : une trappes de 80cm de long,
une porte de 80cm, des emplacements pour
installer une aération naturelle sous toiture et une
structure permettant d'installer 8 pondoirs
accessibles par I'extérieur. La construction
comprend les plans de réalisation de la porte et les
plans nécessaires a la réalisation d'un pan de mur
amovible. Ce pan de mur inclue la trappe pour les
poules et permet, lorsqu'on I'enleve, de récurer et
sortir le fumier plus facilement. Les plans des
pondoirs ne sont pas inclus.

Structurellement, cette construction est faite de
trois portiques. Des differences sont notables entre
ces trois portiques:

-le premier comprend une porte,

-le second n'a pas de poteau et |'arbalétrier repose
sur un corbeau fixé au mur,

-le troisieme portique inclue un pan de mur
amovible qui inclue la trappe des poules.

Le contreventement dans le plan des portiques est
assuré par la jambe de force, dans 'autre plan par
la piece nommee Contreventement. Dans le plan
horizontal, le contreventement est largement
satisfait par la fixation des pannes et de la
couverture.

Le plan de la porte et du pans de mur sont inclus.
Les plans d'installation des ouvertures (aerations et
acces pondoir) ne sont pas dessinés ici.

Pied de
poteau

£

S

S Pan de mur

® \ amovible et /) a
emplacement
de la trappe

f
S A 8 pondoirs
a SP d

Y

36
NI
/ [/

AVQ

Axonomeétrie 60°: échelle 1/75

orbeau
o
7 £
£
| &
| ~
oN
A Jd
v x_uN
q
01/ :
Y
S
0%
N S
’ 2
x_: &
q
T ——Emplacement
de la porte

B




Version| 1.0 | Qte | 1 o
Date 09/10/2018 _[kafeler
Outil |Abri contre un mur] st
Piéce |Portiques, porte|Page : 12/15

1800 mm

\

R

il

X

is lardées

i bois

1

Assemblage
/sp

800 mm 4

1847 mm

/@

Portique 1:1/50éme

2280 mm

Trappe—

d'aération

Pondoirs~__

accessible par
I'extérieur

1820 mm

£

N

Corbeau

Volige
Sous toiture

0 \mm rdage ext.

i Sol

Mur

Coupe sur portique 2 : 1/50éme

Monta nts~_{

structurels
40x40mm

Pentu ﬂm\ |

anglaise
600mm

Vis mxmoBB\-

hm 1

He

\\

T

He

|

1748 mm

1906 mm

/790 mm

Plan de la porte : 1/50éme

Cette page vous permet de réaliser I'épure sur laquelle vous fabriquerez les
trois portiques. Trois assemblages sont ici utilisés : vis lardées (P' a A),

mi-bois pour les liaison entre les poteaux et |les arba

étriers, et

I'embrévement pour les jambe de force.

A gauche, des plans permettent de fabriquer la porte. une marge de 5mm a
été prise sur chaque coté. Le revétement est fait des planches de bardage, le

coeur au soleil.

Sur la coupe, vous trouverez I'emplacement des aération et des acces vers
les pondoirs. Leur réalisation est faite de pentures 200mm et des lames de

bardage.




Version | 1.0 [Qte | 1 | = o
Date 09/10/2018 _[iafeler
Outil |Abri contre un mur ..
Piéce | Facade IPage : 13/15
, 1171 mm )
dia. = 30mm
profondeur = 20mm

m Vis 6x140mm

Plan de découpe des échantignoles : 1/10éme

Détail : 1/20éme

Knoc_om
La réalisation de la facade qui
/Y Ny N N s N N Ny N N n N o N s W N § Ny NS s Ny N o N o N N » N N » Ny N mmmmBU_m_mmﬂ.omm_uoao_cmm
nécessite une deuxiéme épure.
Les assemblages en
embrevement des piéces C et P1
/2 N /2 W /2 N /2 N 2 N o W 7 W 2 N 2 W 2 W /o N 2 N 2 N o W N 72 W 2 W 2 N /N 2 A . W sont dit ___um_.ﬂm_m: (voir détail).

——Mi bois vm\c WT.P ﬁ Ci-joint également les plans de
2310 mm découpe pour les 9 échantignoles

E nécessaires a la pose des 3
mbrevement pannes. Ce plan de découpe est

—

£ fait de maniére a ce que les fils du
& bois soient sur le grand c6té de
S 6 'é i
S e I'échantignole.
3630 mm
Portique 3 Portique 2 K Coupe Portique 1

Facade : 1/50éme




Version| 1.0 | Qte | 1 Fatel Débit
Date 09/10/2018  |kateher
. paysan . . Longueur
Outil |Abri contre un mur .. Piece | Qte | Section :o«m.no:n Assemblage
Piéce | Pande mur, débit [Page: 14/15 Mi-bois (A) et
R . L 1 182 ,
Chaque piéce est nommeée par des lettres pour simplifier la lecture des plans. Le tableau P1 3 |80x100mm 820mm embrévement (C)
des débits ci-joint permet de savoir la longueur nécessaire a la Bm_._mm:o.: des pieces. La p' 1 |80x100mm 1847mm vis lardées
longueur hors-tout correspond a la longueur la plus longue de la piece (incluant les
assemblages). P2 2 |80x100mm 2280mm Mi-bois (A)
Nomenclature -A : Arbalétrier -JdB : Jambe de force A 3 |80x160mm 2478mm Mi-bois (P1; P2)
-P1 : Petit poteau -Pa : Panne -E : Echantignole
-P': Poteau intermédiaire -SP : Support des pondoirs Pa 3 |80x160mm 5000mm vissé (A; E)
-P2 : Grand poteau -C : Contreventement ——
C 2 |80x100mm 2486mm _<__o_ bois asﬁm_m;
Vue du portique 3 embrevement (71)
o 1/50eme JdB | 2 |80x100mm 1570mm m32m<m%m2 (P2;
|
| E 9 80x160mm 1171mm Vissées
| P T — - \
i > i Bardage ép. 30mm 19,2m?2
| -~ W Pan de mur v dél bois dans |
- r r Ous pouvez aeligner ces DoIsS aans les
| -~ | etst :Mn: € | 40x40mm chutes des 80x100mm.
Iz | porte TP
- | Quincaillerie
l . . .
r : . . 2
_/Vis de :mmgo: a n:mncm.m:m_m// | Picces  |Qte minimum m_mBmsﬂm
\\ et réserve en mi-bois //1 concernés
— — N\ Vis 6x140mm 35 Pa;P';JdB;E;C
T - 7 N T N\W .
— \F ~ | |~ — m S 30 mmmm/hm_u__omm_ﬂm
¥\ -~ | Trappe [ > / = Vis 6x80mm mblag
Wi \\ | | // 1\ | w O —/\__lco_m
&WM\\\L ' 600 BBJ\”\\\\V(Z« Ty 12 pan de mur
I ETRER Vis 5X50mm 100 Pentures
Pointes TPO .
— : 50mm 5kg bardage et volige
\sm 6x80mm Plan de réalisation toles bac acier et
ontreventement visserie 5 couverture
7 T LAY <] Q: ﬁmc—.— Qm 3:“ < AOOOXWOOOBB
80 mm 4 4 h T g amovible : 1/50eme Pied de poteau 6 P1etP2
nmu Penture 600mm 2 Porte
Y 600 mm 4 ~ aeération, trappe,
i “_ _, ! ._M Penture 200mm 10 acces pondoir

/ 2300 mm y




Version|1.0 |Qte | 1 o

Date 09/10/2018 _|{jhslier
Outil | ABRIS FIXES -
Piece |Remerciement |Page: 15/15

[QoEle]

Les travaux pour réaliser la présente mise a jour ont bénéficié d'une contribution des

collectivités publiques:

RéseauRyral

“i
4

Liberté « m.mnr.wm\ e Fraternité

REPUBLIQUE FRANCAISE 2014 - 2020

Francais

N.
—

Liberté « Egalité « Fraternité
REPUBLIQUE FRANCAISE

MINISTERE
DE L’AGRICULTURE
ET DE
L’ALIMENTATION

avec le FEADER

Ce document bénéficie du soutien du Minis-
tére de I'Agriculture et de lalimentation au
travers du compte daffectation spéciale «dé-
veloppement agricole et rural» (CASDAR).
Sa responsabilité ne saurait toutefois étre en-

gagée.

Cette action est cofinancée par
le Fonds européen agricole
pour le développement rural :
l'Europe investit dans les zones
rurales.

UNION EUROPEENNE

Cette mise a jour, comme les précédentes, a bénéficié de la contribution bénévole et
décisive des nombreux(ses) paysan(ne)s, membres formels ou informels du collectif

L'Atelier paysan.



	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

